



## Европейская экономическая комиссия

### Конференция европейских статистиков

#### Семьдесят вторая пленарная сессия

Женева, 20 и 21 июня 2024 года

Пункт 1 предварительной повестки дня

Открытие сессии и утверждение повестки дня

### Аннотированная предварительная повестка дня семьдесят второй пленарной сессии

Пленарная сессия состоится во Дворце Наций в Женеве, Швейцария, и откроется в 9 ч 30 мин в четверг, 20 июня 2024 года.

## I. Предварительная повестка дня

#### Совместное пленарное заседание Конференции европейских статистиков и Регионального комитета Организации Объединенных Наций по глобальному управлению геопространственной информацией для Европы

1. Открытие сессии и утверждение повестки дня.
2. Стратегические направления работы статистических управлений и геопространственных учреждений.
3. Связывание данных между областями и источниками.
4. Интеграция геопространственных и статистических данных.
5. Использование искусственного интеллекта и больших языковых моделей в официальной статистике и авторитетных геопространственных данных.

#### Пленарная сессия Конференции европейских статистиков — продолжение

6. Внедрение Системы национальных счетов 2025 года в странах — членах Конференции европейских статистиков.
7. Координация международной статистической деятельности в регионе Европейской экономической комиссии Организации Объединенных Наций:
  - a) итоги углубленных обзоров, проведенных Бюро Конференции европейских статистиков;
  - b) темы для углубленных обзоров в 2024 и 2025 годах.
8. Этика данных как ключевой фактор социальной приемлемости.
9. Работа Группы высокого уровня по модернизации официальной статистики.
10. Доклады, руководящие принципы и рекомендации, подготовленные под эгидой Конференции:



- a) роль национальных статистических управлений в достижении национальных климатических целей;
  - b) субъективные показатели бедности;
  - c) новая версия Типовой модели статистической информации.
11. Программа работы по подпрограмме «Статистика» Европейской экономической комиссии Организации Объединенных Наций:
- a) доклады о работе Конференции европейских статистиков, ее Бюро и групп специалистов;
  - b) вопросы, возникающие в связи с итогами сессии Статистической комиссии Организации Объединенных Наций 2024 года;
  - c) документы для программного планирования по подпрограмме «Статистика» Европейской экономической комиссии Организации Объединенных Наций;
  - d) оценки, связанные с подпрограммой «Статистика».
12. Прочие вопросы.
13. Утверждение доклада и закрытие сессии.

## II. Аннотации к пунктам повестки дня

Семьдесят вторая пленарная сессия я Конференции европейских статистиков (КЕС) созывается в соответствии с *Правилами, регламентирующими работу Конференции и ее Бюро* (CES/2019/2). Она состоится 20 и 21 июня 2024 года в Женеве. Сессия будет проходить в очной форме.

На сессии будет обеспечиваться синхронный перевод на английский, русский и французский языки. Сессия будет приурочена к совещанию Комитета по статистике и статистической политике (КССП) Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) (в Париже) и совещанию Регионального комитета Организации Объединенных Наций по глобальному управлению геопространственной информацией для Европы (ГУГИООН: Европа), причем предусмотрен совместный день работы КЕС и ГУГИООН: Европа.

Расписание заседаний будет размещено на веб-сайте КЕС (<https://unece.org/statistics/events/CES2024>).

### **Совместное пленарное заседание Конференции европейских статистиков и Регионального комитета Организации Объединенных Наций по глобальному управлению геопространственной информацией для Европы**

#### **1. Открытие сессии и утверждение повестки дня**

Настоящая предварительная повестка дня была согласована Бюро КЕС на его совещании в феврале 2024 года в консультации с ГУГИООН: Европа. Предварительная повестка дня представляется Конференции для утверждения.

#### **2. Стратегические направления работы статистических управлений и геопространственных учреждений**

На своем совещании в феврале 2023 года Бюро КЕС приняло решение о периодическом проведении открытых дискуссий по стратегическим вопросам на пленарных сессиях КЕС.

На сессии будут представлены доклады о стратегических направлениях и ожидаемых будущих тенденциях в работе национальных статистических управлений (НСУ) и национальных картографических, кадастровых и земельных органов (НKKЗО). После докладов состоится стратегическая дискуссия о том, как сотрудничество и взаимодействие между НСУ и НKKЗО на национальном, региональном и глобальном уровнях может принести пользу обоим сообществам, содействовать достижению Целей в области устойчивого развития (ЦУР) и реализации повестки дня на период после 2030 года, а также помочь в решении выявленных проблем.

### **3. Связывание данных между областями и источниками**

Конференция обычно подробно обсуждает одну из тем, углубленный обзор которой провело Бюро КЕС, с целью сбора материалов для дальнейшей работы. На этот раз обсуждение будет посвящено теме связывания данных между областями и источниками на основе документа по углубленному обзору, подготовленного Канадой (ECE/CES/2024/5).

Связывание данных играет ключевую роль в получении более качественной информации и аналитических материалов для политиков, которые стремятся решить многоплановые проблемы общества. Рост доступности новых типов данных и развитие технологий открывают новые возможности для связывания данных и доступа к ним в более широких масштабах, чем когда-либо прежде. Это требует системного подхода и изменения культуры всех заинтересованных сторон.

Одним из способов связывания данных является геопространственная привязка. В ходе заседания будут рассмотрены возможности такого рода связывания с участием геопространственного сообщества.

По итогам обзора Бюро КЕС согласилось с тем, что необходимо разработать «дорожную карту» для поддержки связывания данных между доменами. Обсуждение послужит основой для дальнейшей работы в этой области.

### **4. Интеграция геопространственных и статистических данных**

На этом заседании будет рассмотрен прогресс в интеграции статистической и геопространственной информации с учетом множества аспектов: управления, технологий, практического внедрения и инновационных практик.

В ходе заседания будут рассмотрены основные рамочные системы и ресурсы, актуальные в данном контексте, такие как Комплексная система геопространственной информации Организации Объединенных Наций, Глобальная система геопространственных статистических данных и их текущий обзор, целевая работа Группы экспертов по интеграции статистической и геопространственной информации, Рабочей группы по интеграции данных ГУГИ ООН, Геопространственное представление Типовой модели производства статистической информации Группы высокого уровня по модернизации официальной статистики (GeoGSBPM) и проекты ГЕОСТАТ Европейского форума по географии и статистике.

На основе практических примеров реализации руководителям НСУ и НKKЗО будет предложено рассмотреть влияние, преимущества и проблемы сотрудничества в области интеграции геопространственных и статистических данных на национальном и региональном уровнях и обсудить пути ускорения прогресса. В ходе обсуждения могут быть также выявлены извлеченные уроки, которые можно будет применить в будущем при интеграции других источников данных в бизнес-процессы геопространственных и статистических организаций.

## **5. Использование искусственного интеллекта и больших языковых моделей в официальной статистике и авторитетных геопространственных данных**

Эта тема была выбрана для обсуждения на пленарной сессии КЕС Бюро КЕС в феврале 2024 года на основании результатов электронной консультации со всеми членами КЕС. Данное заседание пройдет под председательством Канады и Германии.

Машинное обучение (МО) и искусственный интеллект (ИИ) обладают огромным потенциалом в плане модернизации работы геопространственных и статистических организаций, оптимизации производственных процессов за счет автоматизации или помощи оператора, а также для облегчения использования новых источников данных, таких как социальные сети и спутниковые снимки. Последние разработки в области ИИ, такие как большие языковые модели (БЯМ), открывают новые возможности, поскольку они могут повысить производительность труда сотрудников, помогая им выполнять повседневные задачи (например, генерировать черновой анализ на основе таблицы чисел), но, что более важно, значительно улучшить обслуживание пользователей (например, инструменты распространения информации на основе языка). Однако БЯМ также могут изменить способ получения знаний обществом, что ставит вопрос о том, как поставщики официальной статистики и авторитетных геопространственных данных смогут сохранить свою актуальность.

В рамках совместной дискуссии руководителям НСУ и НККЗО будет предложено i) поделиться стратегиями и практическим опытом применения ИИ в своих организациях; ii) обсудить извлеченные уроки, возможности, преимущества, проблемы и риски; iii) рассмотреть преобразующий потенциал этой технологии и ее последствия для работы НСУ и НККЗО, а также iv) обсудить, как производители официальной статистики и авторитетных геопространственных данных должны реагировать на эти изменения.

### **Пленарная сессия Конференции европейских статистиков — продолжение**

## **6. Внедрение Системы национальных счетов 2025 года в странах — членах Конференции европейских статистиков**

Эта тема была выбрана для обсуждения на пленарной сессии КЕС Бюро КЕС в феврале 2024 года на основании результатов электронной консультации со всеми членами КЕС. Данное заседание пройдет под председательством Нидерландов (требуется подтверждение).

Работа по разработке руководства по обновлению Системы национальных счетов (СНС) завершена — предлагаемые изменения в СНС прошли прозрачный и инклюзивный процесс глобальных консультаций, а сводный список рекомендаций по обновлению был одобрен на пятьдесят пятой сессии Статистической комиссии Организации Объединенных Наций (СКООН), за исключением рекомендации по маркетинговым активам. Полный проект СНС 2025 планируется представить в СКООН в марте 2025 года.

На этом заседании i) будут обсуждаться вопросы определения приоритетов, ресурсов и бюджетных последствий, продвижения и мобилизации поддержки внедрению СНС 2025, а также ii) будет оказана помощь в определении приоритетов и областей, в которых КЕС мог бы поддержать внедрение СНС 2025 в регионе, на основе отзывов стран, полученных на ранних этапах внедрения, и оценок основных проблем и рисков.

## **7. Координация международной статистической деятельности в регионе Европейской экономической комиссии Организации Объединенных Наций**

### **а) Итоги углубленных обзоров, проведенных Бюро Конференции европейских статистиков**

Конференции будет предложено одобрить результаты трех углубленных обзоров, проведенных Бюро КЕС после предыдущей пленарной сессии КЕС: «Варианты использования альтернативных категорий переписного населения» в октябре 2023 года (ECE/CES/2024/4) и «Связывание данных между областями и источниками» (ECE/CES/2024/5) и «Своевременность, частота формирования и уровень детализации официальной статистики» (ECE/CES/2024/6) в феврале 2024 года. Эти обзоры являются важным инструментом координации в целях решения возникающих проблем и выявления пробелов или дублирования в работе. Основное внимание в рамках этих обзоров уделяется стратегическим вопросам, а также освещению стоящих перед статистическими управлениями проблем концептуального и координационного характера.

### **б) Темы для углубленных обзоров в 2024 и 2025 годах**

Конференции будет предложено подтвердить темы для углубленных обзоров в 2024 и 2025 годах, выбранные Бюро КЕС на основе результатов электронной консультации, проведенной секретариатом в январе 2024 года среди стран — членов КЕС и международных организаций (ECE/CES/2024/13).

## **8. Этика данных как ключевой фактор социальной приемлемости**

В рамках пленарной сессии КЕС прошел семинар на тему «Этика данных как ключевой фактор социальной приемлемости». Конференция поручила Бюро обсудить последующие действия по итогам семинара с учетом работы, проделанной в рамках Группы высокого уровня по модернизации официальной статистики (ГВУ-МОС), принять решение о дальнейших шагах и представить доклад на пленарной сессии КЕС в 2024 году. Конференция будет проинформирована о дальнейшей работе по итогам семинара, в том числе об итогах Рабочего совещания по этике в современных статистических организациях, которое состоялось 26–28 марта 2024 года в Женеве.

## **9. Работа Группы высокого уровня по модернизации официальной статистики**

Группа высокого уровня по модернизации официальной статистики (ГВУ-МОС) была создана для руководства статистическими разработками в области методов формирования официальной статистики. Конференция заявила о решительной поддержке данной работы, одобрила концепцию и стратегию модернизации официальной статистики и просила ГВУ-МОС представлять ежегодный доклад пленарной сессии КЕС.

ГВУ-МОС представит Конференции свой ежегодный доклад, включающий результаты недавних проектов в области модернизации статистики, и сообщит о своих планах дальнейшей работы (ECE/CES/2024/9 и 10).

## **10. Доклады, руководящие принципы и рекомендации, подготовленные под эгидой Конференции**

На одобрение пленарной сессии КЕС 2024 года планируется представить три документа.

**a) Роль национальных статистических управлений в достижении национальных климатических целей**

В феврале 2022 года Бюро КЕС создало Целевую группу для разработки руководства по вопросу о том, как национальные статистические управления могут способствовать достижению национальных климатических целей. В руководстве будут определены конкретные пути участия НСУ и показано, что уже предлагает статистическая система для поддержки действий в области климата.

В феврале 2024 года Бюро КЕС рассмотрело проект *Руководства по роли национальных статистических управлений в достижении национальных климатических целей* и одобрило его направление для электронной консультации всем членам КЕС. При условии получения положительного отклика по итогам консультации этот документ будет представлен пленарной сессии КЕС 2024 года для утверждения (ECE/CES/2024/1).

**b) Субъективные показатели бедности**

В феврале 2022 года Бюро КЕС создало Целевую группу для разработки руководства по измерению субъективной бедности, включая набор показателей субъективной бедности, которые можно было бы использовать для целей международных сопоставлений.

В феврале 2024 года Бюро КЕС рассмотрело проект *Руководства по измерению субъективной бедности* и одобрило его направление для электронной консультации всем членам КЕС. При условии получения положительного отклика по итогам консультации этот документ будет представлен пленарной сессии КЕС 2024 года для утверждения (ECE/CES/2024/2).

**c) Новая версия Типовой модели статистической информации**

Типовая модель статистической информации (ТМСИ, версия 1.2) была одобрена Конференцией в 2019 году. В 2020 году Группа поддержки стандартов ГВУ-МОС создала специальную целевую группу, которой первоначально было поручено подготовить незначительные обновления, а затем разработать полную новую версию модели (2.0). Новая версия была направлена для консультации в рамках всей КЕС в июне 2023 года и рассмотрена Бюро КЕС в феврале 2024 года. Конференции будет предложено одобрить новую версию модели (ECE/CES/2024/3).

## **11. Программа работы по подпрограмме «Статистика» Европейской экономической комиссии Организации Объединенных Наций**

**a) Доклады о работе Конференции европейских статистиков, ее Бюро и групп специалистов**

Конференции будет предложено рассмотреть следующие доклады, касающиеся программы статистической работы Европейской экономической комиссии Организации Объединенных Наций (ЕЭК ООН):

i) доклад об осуществлении Статистической программы ЕЭК ООН на 2023 год (ECE/CES/2024/14);

ii) доклады о работе совещаний Бюро КЕС, доклады о ходе работы групп специалистов (руководящих и целевых групп) и доклады о работе совещаний экспертов (ECE/CES/2024/14/Add.1–19);

iii) доклад о мероприятиях по укреплению потенциала в рамках Статистической программы (ECE/CES/2024/20);

iv) годовой доклад Региональной координационной группы Организации Объединенных Наций по данным и статистике в Европе и Центральной Азии (ECE/CES/2024/12).

**b) Вопросы, возникающие в связи с итогами сессии Статистической комиссии Организации Объединенных Наций 2024 года**

В рамках этого пункта повестки дня Конференция будет проинформирована о последствиях решений сессии Статистической комиссии Организации Объединенных Наций 2024 года для работы Конференции (ECE/CES/2024/11).

**c) Документы для программного планирования по подпрограмме «Статистика» Европейской экономической комиссии Организации Объединенных Наций**

Конференции будет предложено рассмотреть и утвердить официальные документы для программного планирования по подпрограмме «Статистика», подготовленные в контексте цикла планирования и предоставления отчетности секретариата Организации Объединенных Наций:

i) Статистическая программа ЕЭК ООН на 2024 год (ECE/CES/2024/15). Этот документ согласуется с программой работы по подпрограмме «Статистика» на 2024 год (ECE/CES/2023/16), утвержденной Конференцией в июне 2023 года;

ii) Программа работы по подпрограмме «Статистика» на 2025 год, включая программу публикаций e (ECE/CES/2024/16). Документ с проектом программы работы составлен в соответствии с форматом ежегодного бюджета, утвержденным Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций в резолюции 77/267, принятой 30 декабря 2022 года. Проект программы работы основан на предлагаемом плане по программе подпрограммы «Статистика» на 2025 год, который был рассмотрен Исполнительным комитетом ЕЭК ООН в декабре 2023 года в рамках обсуждения предлагаемого бюджета по программам ЕЭК ООН на 2025 год и представлен на рассмотрение семьдесят девятой сессии Генеральной Ассамблеи.

Конференции будет также предложено рассмотреть документ «Проект ключевых компонентов программы работы по подпрограмме "Статистика" на 2026 год» и представить предложения по его совершенствованию.

**d) Оценки, связанные с подпрограммой «Статистика»**

В рамках этого пункта повестки дня Конференция будет проинформирована о результатах недавно завершенных внутренних оценок проектов *Модернизация статистического производства, этап 3* и *Повышение согласованности и интеграции экономической и социальной статистики в поддержку внедрения СНС 2008 года*, а также о предстоящей оценке проекта *Поддержка государств-членов в области статистики для достижения Целей в области устойчивого развития*, запланированной на 2025 год.

## **12. Прочие вопросы**

В рамках этого пункта повестки дня могут быть обсуждены любые дополнительные вопросы, о которых должна быть проинформирована Конференция.

## **13. Утверждение доклада и закрытие сессии**

Решения по отдельным пунктам повестки дня будут приниматься в конце рассмотрения соответствующего пункта повестки дня. Подробный доклад будет подготовлен после Конференции и разослан для замечаний всем участникам. Окончательный доклад будет переведен на русский и французский языки.